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Safety Instructions
Important Instructions
Important instructions and warning notices are located on the machine by means of symbols:

Before you start working, read the operating instructions of the machine.

Work concentrated and carefully. Keep your workplace clean and avoid dangerous situations.

For your safety, take precautions.
Wear hearing protectors.
Wear goggles.

Wear protective gloves.

Wear a dust mask.

BEOO @>E]

Safe work with the machine is only possible if you read this operating instruction and the safety instructions completely and follow the instructions contained
strictly.
Additionally, the general safety instructions of the leaflet supplied with the tool must be observed. Prior to the first use, the user should absolve a practical
training.

If the mains cable gets damaged or cut during the use, do'not touch it, but instantly pull the plug out of the socket. Never use the tool with damaged mains
cable.

The tool must neither be wet nor used in humid environment.
- Do not use the tool near explosive materials (petrol, dilution).
- Do not work with materials containing asbestos.

- Prior to every use, check the tool and its cable and plug. Have damages only repaired by specialists, Insert the plug into the socket only when the tool switch
is off.

- Plug and switch the machine off if it is not under supervision, in case of putting up.and.stripping down the machine, in case of voltage drop or when fixing
or mounting an accessory.

- Switch the machine off if it stops for whatever reason You avoid that it startsisuddenly and net under supervision.

- Before starting your work, check the proper seat of the cutting bit and the individual stars.

- Check the milling head before every use. Do not use damaged or sluggishly running millingstars.

- Make sure that the tool was mounted properly, and let it run idly in a safe position for.3Q seconds. Stop the tool immediately if you found considerable
vibrations or other defects.

- Don't use the machine if a part of the housing is damaged or in case of damages on the switch, the cable or.plug.

- Electrical tools have to be inspected visually by a specialist in regular intervals.

- After interruption of your work, restart the tool only after having made sure that the milling head\and the stars are moving freely.

- Do not touch rotating parts.

- Persons under 16 years are not supposed to use the tool.

- Keep the handles dry, clean and free of oil and grease.

- Attention! The milling head still runs for a little while after the machine was switched off.

- When working with the machine, wear ear protectors, dust mask and goggles.

- Always hold the machine with both hands.

- Consider the tool's reaction torque.

- Make sure that persons in the work space are not endangered by particles flying around.

- In order to avoid the star holder and the milling stars get damaged, work very carefully on edges, corners or extreme transition.
- Do not work on surfaces with steel reinforcements which lie open.

Electrical connection
First, check the correspondence between voltage and frequency against the data mentioned on the identification plate. Voltage differences from + 6 % to
- 10 % are allowed.

The tool includes a start-up speed limiter to prevent fast expulsion fuses from unintended responding.
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Technical data

Model BCG1500
Power input 1500 Watt
Voltage 230V
Frequency 50 Hz

No load speed 2500 - 4500 rpm

Disc diameter 140 mm

Weight 9 kg

Intended use
With its milling head, the tool is intended to be used to remove loose plaster, glue and old paints (e.g graffiti) in combination with an industrial vacuum cleaner.

Operating Instructions
Short-time opetation

ON: Press the ON/OFF switch.
OFF: Release the ON/OFF switch.

Long-time operation (only for working with Floor Guiding Systems)
ON: Keeping the ON/OFF switch pressed, push in the arrestor button.
OFF: Press and release the ON/OFF switch again.

Attention
If the machine stops for any reason or due to power failure, immediately release the arrestor button by pressing the ON/OFF switch, to avoid sudden starts in
unattended condition (physical hazard).

Switching tools

Attention

Pull out the mains plug before retooling.

The cutting stars may be hot.

Wear protective gloves!

Change only the milling stars.

In case of damage, the capstan may be replaced only in an authorized service.centre.

Remove the three wing screws from the height adjustment (refer to following section). Remove the brush rim and the height adjustment.

Open the Allen screw M8 @ using the supplied size 6 Allen key. Attention!

The screws have a left-hand thread.

Holding the bushing @ for the capstan @ with the stars @ and the thrust-washers @ Put the new stars on. Fix the component parts referring to the
drawing.

A ention! Use only Allen sc ews with locking fastener.

Dust occurrence during milling may lead to sticking of the stars.
This will" result in reduced milling performance and increased
wearing.
Capstan
@ P Make sure that the stars are moving freely and, if stuck, unbind them
using a suitable tool (e.g. pliers).

. . .
@ Milling star Attention! The milling stars might be hot.

B30 Ti

@ Bushing for turnstil

@ Allen screw M8 left

Thrust washer
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Height adjustment

The machine includes a height adjustable protective hood

1. Open the three wing nuts.

2. Pull the brush rim down until the depth gauge can be turned.
3. Adjust the required milling depth.

4. Push the brush rim up again.

5. Retighten the wing nuts.

Dust exhaust

Dust which occurs during your work is hazardous to health. That is
why it is advisable to use a de-duster and to wear a dust mask. The
machine should be connected to a professional industrial vacuum
cleaner, which can be connected directly to the protective hood's 38mm
hose connector.

Maintenance

Before the beginning of the maintenance or repair works you have to disconnect the plug from the mains.
Repairs may be executed only by appropriately qualified and experienced personnel.
After every repair the machine has to be inspected by an authorised electrician. Due to its design, the machine needs a minimum of care and maintenance.

However, the following points have to be observed:

- Always keep the power tool and the ventilation slots ¢clean.

- During work, please pay attention that no particles get.inside the.machine,

- In case of failure, a repair has to be carried out by an authorised service'workshop.

Environmental protection N L\ ~

To avoid damage during transportation, the tool must be delivered in sturdy packaging. The packaging, as well as the unit and its accessories, are made from
recyclable materials and can be disposed of accordingly.

The tool's plastic components are labeled according to their material, allowing for environmentally friendly and differentiated disposal through available
collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electroniciequipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

B  recycling facility.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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Istruzioni di sicurezza

Istruzioni importanti
Le istruzioni e le avvertenze importanti sono riportate sulla macchina mediante simboli:

Prima di iniziare a lavorare, leggere le istruzioni per I'uso della macchina.

Lavorare con concentrazione e attenzione. Mantenete pulito il vostro posto di lavoro ed evitate le situazioni di pericolo.

Per la vostra sicurezza, prendete le dovute precauzioni.

Indossare protezioni per I'udito.
Indossare occhiali di protezione.

Indossare guanti protettivi.

Indossare una maschera antipolvere.

=00 @ E]

Un lavoro sicuro con la macchina & possibile solo se si leggono completamente le presenti istruzioni per I'uso e le istruzioni di sicurezza e se si seguono
scrupolosamente le istruzioni contenute.

Inoltre, & necessario osservare le istruzioni generali di sicurezza contenute nel foglio illustrativo fornito con I'utensile. Prima del primo utilizzo, I'utente deve
eseguire un addestramento pratico.

Se il cavo di alimentazione si danneggia o si taglia durante'l'uso, non toccarlo, ma estrarre immediatamente la spina dalla presa. Non utilizzare mai I'utensile
con il cavo di alimentazione danneggiato.

L'utensile non deve essere bagnato né utilizzato in ambienti umidi.

- Non utilizzare I'utensile in prossimita di materiali esplosivi(benzina, diluenti).

- Non lavorare con materiali contenenti amianto.

- Prima di ogni utilizzo, controllare I'utensile, il cavo e la spina.Farriparare i danni solo da personale specializzato, Inserire la spina nella presa solo quando
I'interruttore dell'utensile e spento.

- Collegare e spegnere la macchina se non é sotto controllo, in caso'di montaggio-e smontaggio della macchina, in caso di caduta di tensione o durante il
fissaggio o il montaggio di un accessorio.

- Spegnere la macchina se si ferma per qualsiasi motivo Evitare che si avvii.improvvisamente e non sotto controllo.

- Prima di iniziare il lavoro, verificare la corretta sede della punta da taglio e delle'singole stelle.

- Controllare la testa di fresatura prima di ogni utilizzo. Non utilizzare stelle di fresatura danneggiate o dal funzionamento lento.

- Assicurarsi che l'utensile sia stato montato correttamente e lasciarlo girare a vuoto in posizione sicura per 30 secondi. Arrestare immediatamente I'utensile
se si riscontrano vibrazioni notevoli o altri difetti.

- Non utilizzare I'apparecchio se una parte dell'involucro & danneggiata o in caso di danni.all'interruttore;.al'cavo o alla spina.

- Gli strumenti elettrici devono essere ispezionati visivamente da uno specialistaaintervallirregolari.

- Dopo l'interruzione del lavoro, riavviare I'utensile solo dopo essersi assicurati che la testa di fresaturae le'stelle si muovano liberamente.

- Non toccare le parti rotanti.

- I minori di 16 anni non possono utilizzare lo strumento.

- Mantenere le maniglie asciutte, pulite e prive di olio e grasso.

- Attenzione! La testa di fresatura continua a funzionare per un po' di tempo dopo lo spegnimento della macchina.

- Quando si lavora con la macchina, indossare protezioni per le orecchie, maschera antipolvere e occhiali di protezione.

- Tenere sempre la macchina con entrambe le mani.

- Considerare la coppia di reazione dell'utensile.

- Assicurarsi che le persone presenti nello spazio di lavoro non siano messe in pericolo da particelle che volano in giro.

- Per evitare che il porta stelle e le stelle di fresatura si danneggino, lavorare con molta attenzione su bordi, angoli o transizioni estreme.
- Non lavorare su superfici con rinforzi in acciaio aperti.

Collegamento elettrico
Innanzitutto, verificare la corrispondenza tra tensione e frequenza rispetto ai dati riportati sulla targhetta di identificazione. Differenze di tensione da + 6 % a
- 1110% é consentito.

L'utensile include un limitatore di velocita all'avvio per evitare che i fusibili ad espulsione rapida rispondano in modo non dentellato.
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Dati tecnici
Modello BCG1500
Potenza 1500 Watt
d'ingresso
Tensione 230V
Frequenza 50 Hz

Velocita a vuoto | 2500 - 4500 giri/min

D.iametro del 140 mm
disco
Peso 9 kg

Uso previsto

Con la sua testa di fresatura, I'utensile & destinato a essere utilizzato per rimuovere intonaco sciolto, colla e vecchie vernici (ad esempio graffiti) in
combinazione con un aspiratore industriale.

Istruzioni per l'uso

Funzionamento a breve termine

Acceso: Premere l'interruttore ON/OFF (acceso/spento).
Spento: Rilasciare l'interruttore ON/OFF (acceso/spento).

Funzionamento a lungo termine (solo per lavorare con i sistemi di guida a pavimento)
Acceso: Tenendo premuto l'interruttore ON/OFF, premere.il pulsante di arresto.
Spento: Premere e rilasciare nuovamente l'interruttore ON/OFF.

Attenzione!
Se la macchina si arresta per qualsiasi motivo o a causa.di un'interruzione di corrente, rilasciare immediatamente il pulsante di arresto premendo
I'interruttore ON/OFF, per evitare partenze improvvise in condizioni non presidiate (pericolo fisico).

Commutazione degli strumenti

Attenzione!

Estrarre la spina di rete prima di riattrezzare.

Le stelle di taglio possono essere calde.

Indossare guanti di protezione!

Cambiare solo le stelle di fresatura.

In caso di danni, I'argano puo essere sostituito solo da un centro di assistenza auterizzato.

Rimuovere le tre viti ad alette dalla regolazione dell'altezza (vedere la sezione seguente). Rimuovere il bordo della spazzola e la regolazione dell'altezza.
Aprire la vite a brugola M8 @ utilizzando la chiave a brugola da 6 in dotazione. Attenzione!

Le viti hanno una filettatura sinistra.

Tenere la boccola @ per la testa @ con le stelle @ e le rondelle di spinta @ Applicare le nuove stelle. Fissare i componenti facendo riferimento al
disegno.

Attenzione! Utilizzare solo viti a brugola con dispositivo di bloccaggio.

La presenza di polvere durante la fresatura puo causare
I'incollamento delle stelle.
Cio comporta una riduzione delle prestazioni di fresatura e un
aumento dell'usura.
@ Testa . . . .
Assicuratevi che le stelle si muovano liberamente e, se sono

@ stella di fresatura\ 0 o bloccate, slegatele con uno strumento adatto (ad esempio, una

B30 Ti ; pinza).

Q 0 Attenzione! Le stelle di fresatura potrebbero essere calde.

oS
@ Boccola per tornello Qtﬁ
N\ “Q“\

/ ' (@Rondella di spinta

X

@ Vite a brugola M8 sinistra
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Regolazione dell'altezza

La macchina comprende una cappa di protezione regolabile in altezza

1. Aprire i tre dadi ad alette

2. Tirare il bordo della spazzola verso il basso fino a quando & possibile
ruotare il profondimetro

3. Regolare la profondita di fresatura desiderata

4. Spingere nuovamente il bordo della spazzola verso I'alto

5. Serrare i dadi ad alette

Scarico delle polveri

La polvere che si forma durante il lavoro & pericolosa per la salute. Per
questo motivo & consigliabile utilizzare un aspiratore e indossare una
maschera antipolvere. La macchina deve essere collegata a un aspiratore
industriale professionale, che puo essere collegato direttamente al
connettore del tubo flessibile da 38 mm della cappa di protezione.

Manutenzione

Prima di iniziare i lavori di manutenzione o riparazione e necessario scollegare la spina dalla rete elettrica.

Le riparazioni possono essere eseguite solo da personale qualificato ed esperto.

Dopo ogni riparazione, la macchina deve essere ispezionata da.un elettricista autorizzato. Grazie al suo design, la macchina necessita di una cura e di una
manutenzione minime.

Tuttavia, & necessario osservare i seguenti punti:

- Mantenere sempre puliti I'elettroutensile e le fessure di ventilazione.

- Durante il lavoro, prestare attenzione a non far entrare particelle all'interno della macchina,
- In caso di guasto, la riparazione deve essere effettuata da un'officina autorizzata.

Protezione dell'ambiente ‘, A\\

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in unimballaggio robusto. L'imballaggio, cosi come I'unita e i suoi accessori, sono
realizzati con materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza.

| componenti in plastica dell'utensile sono etichettati in base al loro materiale, conséntendo,uno. smaltimento ecologico e differenziato attraverso gli
impianti di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE
Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla Direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita alla
legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio
I compatibile con I'ambiente.

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali
modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse
nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la
manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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08nyisc acdpaleiag
INUOVTIKEG 08NYIES KOL TIPOELSOTIOLN OELG ATELKOVIZOVTAL ETIL TOU NXAVAATOG LE cUMBOA:

Mpw apyioste va epyaleote, SLafdote Tig 08nyieg Aeltoupyiag TOU HNXAVALOTOG.

EPYQLOTEITE CUYKEVTPWHEVA KOUL TIPOCEKTIKA.
Awatnpeite To XwpPo gpyaciag oag KaBapo Kot arnopeVYETE TLG EMKIVOUVEG KATAOTAOELS.

MNa tnv npootacia oag, Aapete npopUAAEELS.
Dopéote wroaomideg
DOPECTE MPOOTATEUTIKA YUAALL

DopECTE MPOCTATEVTIKA YAVTLL

®Dopéote npootacia GkOVNG

REOO @>E]

H aodadnc epyacia e To unxavnua eivat Suvatr povo edv Stapacete mAnpwe tnv mapoloa odnyia Aettoupyiag kat tig odnyieg acdpadeiag kat akohoubroete
aUoTNPA TG 08nyieg ou mepLéxovtat. EmutAéoy, MPEMEL va TNPOUVTAL OL YEVIKEG 08nyieg aodaleiag mou cuvodelouv to epyaleio. MpLv amo tnv mpwtn xpron,
0 XPOTNG TIPETIEL VAL TIPALYLOLTOTIOL OEL TIPOKTIKN €§AOKNON.

Edv to kaAwdio tpododoociag kataotpadei r KOTEL KATATN XPrion, KNV TO ayyi§eTe aAAd Tpaprite apéows To ¢Lg amod tnv npila. Moté pun XpnoLUOTOLEITE TO
€PYQAEIO UE KATECTPAUUEVO KAAWSLO SIKTUOU.

To epyaleio Sev mpémel va BpéxeTat oUTE va XPNOLLOTOLETAL OE LYPOTIEPLBAANOV.

- Mnv xpnotuomnoleite to epyaleio KOVTA o€ EKPNKTIKA UNKE (T€TpEAaiLo, SLaAupa).

- Mnv €pydleote pe UALKA TOU TIEPLEXOUV apiavTo.

- Npw and kdBe xprion, eAéyxete To epyaleio, To kKaAwSLo kat te BUoua tou. Avabéote Tnv amokatdotaon {nNUwv Hovo o l8ikolG. ToroBetrote To ¢Lg oTnV
npia povo Gtav o SLaKOmTNG Tou epYaAEiou Elval ameveEPYOTIOLNLEVOG.

- Bydhte to Buopa amd tnv mpilo KAl QIEVEPYOTIOLOTE TO UNXAvApa av SV Bpioketal umod emifAedin, oe mepintwon tomobetnong kat anofAwaong tou
HNXOQVAHOTOG, OE TIEPIMTWON MTWONG TACNG 1 KATA TN OTEPEWAN 1) TOMOBETNON EVOGESAPTHLOTOG

- ATLEVEPYOTIOLAOTE TO UNXAVNHO AV OTOUOTAOEL YLa omotov8nmote Aoyo. AltodelyeTe TnV ypriyopn ekkivnon, dveu eniPAedng.

- Mpuw &ekwnote TNV epyacia oag, EAéyETe TNV KATAAANAGTNTA £€6pAONG TOU KOMTIKOU GKPOU KL TwV LEPOVWHEVWY dkpo Aeiavong ("aoteplwv”).

- EAéyxete v kedaAn Aeiavong mpv amd kABe xprion. Mn XpnOLUOTOLEITE KATESTPAMMEVA I Bpadéwg AettoupyouvTa dkpa Aelavong.

- BeBawwBeite otL 10 epyaleio TonoBeTONKe cWOoTA Kol aprioTe To va TpESeL peAavti og aopain B€an yia 30 SeutepOAENTA. ITAUATHOTE AUECWS TO EpyaAEio
€AV SLOTLOTWOETE ONUAVTIKEG SOVACELG 1) AANO EAaTTWLATA.

- Mnv XpNOLUOTIOLE(TE TO UNXAVNOL EQV £V LEPOG TOU TIEPLBANLOTOC £XEL UTIOOTEL LNIULA 1) OE TIEPITWON{NFULWV 0TO SLaKOTITN, TO KAAWSLO | To Buopa.

- Ta nAeKTpLKA gpyaleia TIPEMEL va EMBEWPOUVTAL OTITIKA OO ELSIKO O TAKTA XPOVIKA SLaoTraTa.

- Metd tn Slakomn tng epyaciog oag, EMAVEKKVAOTE TO epyaieio povo adol BeBatwbeite otL ke Aelavong kat ta dkpa Aeiavong ("aotépla) kivouvtatl
elevBepa.

- Mnv ayyilete ta neplotpedOpueva pEPN.

- ATOMO KATW TwV 16 £TWV eV EMITPEMETAL VAL XPNOLUOTIOLOUV TO pYaAEio.

- Alotnpette Tig A\aBEG oteyveg, kabapég kat amalaypéveg and Addia kat ypaoa.

- Npoooxn! H kebaAn Aeiavong e€akolouBel va Aettoupyei yla Alyn wpa LETA TNV QUTEVEPYOTIOINGN TOU LNXAVH LATOG,.

- 'Otav epydleote pe T0 UNXAVNUA, Vo GOpATeE WTOAOTIEEG, LAOKA OKOVNG Ko YUOALA.

- Kpatdte mavta 1o unxavnpa Kot pe ta Vo xépLa.

- NaBete unoyn oag tn pomn avtidpacng tou epyaleiou.

- BeBawwBeite OtL ta dtopa tou Bpiokovtal 0To XWPo epyaciog Sev KWEUVELOUV OO TUXOV EKTOEEUOEVA CWHATIOLA .«

- N va amopUyete TN {npLd tou Gopéa TWV AOTEPLWV KOL TWV A0TEPLWV Aglavong, va epyAleoTe TIOAU TIPOOEKTIKA O€ OKUEG, YWVIEG 1) aKpaieG LETOBAOELS.
- Mnv epydleote o€ emipAveLleG pe ekTeEDELUEVEG XOAUBSIVEG EVIOXVOELG.

HAektpikn Z0vSeon

ApxKa, eAéyéte TNV avtiotolyia Hetafl TAoNG KaL GUXVOTNTOG LE Ta oToLXEla TTou avadEpovTat otny mvakida avayvwplong. Aladopeg Taong amno + 6 % £wg
- 10 % emutpénovtal.

To epyaleio mep\apBaveL Evav TEPLOPLOTH TaXUTNTAG EKKIVNONG VLo vaL AltOTPEWEL TLG Ao AAELEG At akoUGL ATTOKPLON.
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TeXVIKA XOpAKTNPLOTIKA

Movtélo BCG1500
loxug elod6ou 1500 Watt
Tdon 230V
Juxvotnta 50 Hz

Taxvtnta dveu doptiou 2500 - 4500 rpm

Aldpetpog Siokou 140 mm
Bdpog 9 kg
ZKomoUuEvn Xprion

Me tnv kedaAn Aeiavong, To epyadeio mpoopiletal va xpnotpomnotnBel yia tnv adaipeon xahapol cofd, kKOANOG Kot TaAalwy XpwHATwWY (1t.X. ykpadLtl) o
OUVEUOOUO WE LA BLONXOVLKE) NAEKTPLKA oKoUTTAL.

0&nyieg Aettoupyiag
Bpayxuxpovia Asttoupyia

ON: Matrjote to Stakdmtn ON/OFF.
OFF: Adnote tov Stakdrtn ON/OFF.

Nettoupyia pakpdg Siapkelag (Movo yla epyacia pe ocuotriuata kabodrnynong Sanédou)
ON: Aatnpwvtag matnuévo to dtakomntn ON/OFF, éoTe T0 KOUpTL avaoToAEa.
OFF: Méote kot adrjote Eava to Stakomtn ON/OFF.

Npoooyxn!
EAQv T0 HNXAvno OTAUATAOEL yLo OTtolov8mote AGyo i AOyw SLaKomg peUATOG, aneAeuOEPWOTE APECWE TO KOUMTL avaoToAéa Tiéfovrag To SLakomtn
ON/OFF, yia va ano¢puUyete §advikég eKKVROELS o Katdotaon pn enifAedng (buotkog kivbuvog).

Mpoooxn!

Tpapréte to $ig amnd to Siktuo rpv and tnv aAdayr epyadeiwv.

Ta aoTEPLOL KOTTAG EVOEXETAL VA ELVaL KAUTA.

Dopéote MPOCTATEVTIKA yavTia!

ANAGeTe povo ta aoctépLa Asiavong.

I nepintwon BAGBNG, N AVTIIKATACTAON TOU 0TPOdEQ EMTPEMETAL LOVO OE EEOVCLOSOTNEVO KEVTPO OEPPLG.

Adarpéaote TG TpeLg meTahouSeg and t puBuLon Uoug (avatpedte otnv emodpevn evotnta). Abatpéote th.otedavn tTng Bouptoag kat tn pUBuLon VPoug.
Avoitte ) Bida Allen M8 @ XPNOLUOTOLWVTaG TO tapexopevo KAeSi Allen peyéBoug 6. Mpogoxn! O Bideg €xouv aplotepd oneipwpa.

Kpatriote to Kou{weTo @ yla tov otpodéa @ HE Ta aoTépLa @ KoL TLG poSENEG @ TomoBeTnote TOL KavoUpLoL OOTEPLA. STEPEWOTE TA €§opTrpATA
oUpdwva pe To oXESLO.

Mpoooyn! Xpnotpomnoteite povo Bideg Allen pe cuvdetripa acdaAong.

H epddvion okovng katd tn Sidpkela tng Asiavong pmopel va
08NYNOEL O EUTIAOKN TWV ACTEPLWV.

@ Zrpodéag Autd Ba €xel wg amotéleopa pPEwwpEvn amodoon Aslavong kot
auénuévn ¢Bopa.

@ AotéplL Asiavong

B30 Ti BeBawwbeite OtL Ta aoTEpLa Kvouvtal eAeUBepa Kal, av €xouv

koA ogL, EekoANNoTe Ta pe katdAAnAo epyaleio (m.y. mévoay).

Mpoooxn! Ta aotépla Asiavong eveExetal va eival KUTA.

@ KouZwéto Q“

N\ &%
&

' @ Po&éAa
@ kAelSi Allen

M8 aplotepod
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PUOuLON OYoug

To unxavnua ephappavel pubullopevn og UPOG TPOCTATEVUTIKA KAAUYN

1. Avoi€te ti¢ TpeLg meTahoVSEG.

2. TpaBnréte to xeilog tng Bolptoag MPog ta KATW MEXPL VO UIMOpPEl va
yupioet o petpntig Baboug.

3. PuBuiote to anattovpevo BaBog Asiavong.

4. smpwérte Eava to xeilog TG Bolptoag MPog Ta MAVW.

5. 2di€te Eava T1g metahoVSec.

Anoppodnon okovng

H okovn mou epdaviletal katd t SLEPKELA TG gpyaciag cog elvat
emkivbuvn ylwa tv uyela. ' aQutd ocuvVIOTATOL VO XPNOLUOTOLE(TE
anoppodnTipa oKOVNG Kal va GOPATE HAOKA oKOvNG. To pnxavnua
Ba TPETEL va CUVSEETAL HE LA ETIAYYEALOTIKY BLOUNXAVIKA NAEKTPLKA
okouTa, n omoia propel va ocuvdebel ameubeiag otov cUvSeopo
€UKAUITTOU CWARVA 38Mm NG MPOOTATEUTIKAG KAALYING.

Zuvtipnon

Mpwv amo tnv évapén Twv €pyactwyv CUVTAPNONG I ETMLOKELNG TPEMEL VA ATIOCUVSECETE TO PLG Ao TO NAEKTPLKO SikTuo. OL ETILOKEVEG ETUTPEMETAL VOl
€KTEAOUVTAL LOVO It KATAAANAQ KOTOPTLOREVO KOl EUTIELPO TIPOCWTTLKO. META o KABE EMLOKELT) TO NXAVN A TTPEMEL va eTBewpeitat and e€ouclodotnévo
NAeKTPOAGYO0. AOyw TOU OXESLAGHOU TOU, TO HNXAVN A XPELAlETaL eEAdXLOTn dpovTida kal cuvtrpnon.

Qot600, Mpénel va tnpolvtal Ta akdAouba onpeia:

- Alotnpette mavta KaBapo To NAEKTPLKO EPYAAELD KOL TLG OXLOMEG EEAEPLOOU.
- Katd tn Stdpkela tng epyaciag, mpooete va punv eloEA0oUV GWHOTISLO 6TO ECWTEPLKO TOU HNXAVALATOC,
- 3e mepintwon BAABNG, N ETLOKELT TIPETIEL VAL TTPAY LOTOTIOLELTALL ATTO e€ouctoSotnEVO cuvepyeio oEpPLG.

NepBaldovTiki tpoctaocia

MNa va anodbeuvxBolv {nLEG Katd t petadopd, to epyoleio mpénel va nopadiSetaroe oteped, cuokevaoia. H cuokevaoia kabwg kat n povada kat ta
e€opTApaTa ival KATAOKEVAOUEVA OO AVAKUKAWGOLHA UALKE Kol propolv va amoppidBolv avaldyws. Ta mAaotikd eaptripata tou epyaleiou dépouv
ofavon avAaAoya LE TO UALKO TOUG, YEYOVOG Ttou KaBLotd Suvarth thv amopdkpuven Grhtkwvtpog to rieptBaAiov kat Stadopormotnpévmwv Adyw Twv Stabéotuwv
£YKATOOTACE WV GUAOYAG.

Moavo yla xwpeg tng Evpwrnaikrg Evwong
Mnv metdrte ta NAeKTPIKA epyaleio pall pe To olKLoKA amoppippota!

SUpdwva pe tnv eupwraikn odnyia 2002/96/EK yia to artdBAnTa NAEKTPLKOU Kot NAEKTPOVIKOU EEOTALOHOU Kal TNV EPAPLOYH TNG OUUPWVA PE
v €Bvikr vopoBeoia, Ta NAEKTPLKA gpyaAeia TTOU €xouv GTACEL 0TO TEAOG TNG {WAE TOUG TIPEMEL VAL CUAEYOVTAL XWPLOTA KaL Vo ETLOTPEDOVTAL
B  oc v tepBoarlovikd cupBath eykatdotacn avakUKAwong.

* 0 katookevaotng Slatnpel To Sikaiwpa va paypatonotoel Seutepelouoeg aANayEG 0TO OXESLOOO TOU TIPOLOVTOG KAl OTA TEXVLKA XAPOKTNPLOTIKA
Xwpic mponyoUpevn eldomoinaon, eKTOG €AV oL aANOYEG QUTEG EMNPEAlOUV CNUOVTLIKA TNV amodoon Kot Asttoupyiot aohalelag Twy mpolovtwy. Ta
Eaptrpara nou meptypddovtat / aneikovifoviat ot oeASEC TOU EyXELPLSIOU TTOU KPATATE oTaA XEPLA 0OC EVOEXETAL va adopolV Kal o€ GANO LOVTEAQ
NG OELPAG TPOIOVTWY TOU KATAOKEUQOTH, E TIAPOLOLA XOPAKTNPLOTLKA, KoL EVOEXETAL VO NV TIEPIAALBAVOVTAL OTO TIPOIOV TTOU OALG QTTOKTHOATE.

* T va Staodaliotel n aohdalela kot n aglomiotio Tou Poilovtog Kabwg Kat n LoxVG TN eyyunang OAeG oL epyacieg emdlopbwaong, EAEyXou, ETILOKEUNG
N QVTKATAOTAONG OCUUMEPAAUBOAVOUEVNG TNG OULUVINPNONG KAl TWV ELSIKWV PUBUICEWY, TPEMEL va EKTEAOUVTAL HMOVO QMO TEXVIKOUG TOU
££0V0LOSOTNEVOU TUAMATOC Service ToU KOTAOKEVOOTH.

* XpNOLLOTOLEITE TAVTO TO TPOIOV UE TOV TIOPEXOUEVO €€OTALOMO. H Aetoupyia tou mPoilovtog pe pN-TiPOPRAEMOUEVO €EOTALOUO EVOEXETAL Va

nipokaAéoel BAABN 1 akopa Kot coBapd TpaupaTopd i Bdvato. O KATAOKEUAOTAG KOL O El0aywyEag oudepia euBlvn dEPEL yLa TPAUUATIOMOUE Kot
BAABEG MOU MPOKUTTTOUV ATtd TNV XPoN KN TPOPBAETIOHEVOU EEOTIALOOU.
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UHCTpYKUMM 3a 6e3onacHoCT

BaKHN MHCTPYKLMUK
BaKHM MHCTPYKLMM U NpesynpeanTenHn HaM1UCK ca PasnooxKeHu BbpXy MallmMHaTa NoCpeaCcTBOM CUMBOJIM:

Mpeau pa 3anoyHere pa60'ra, npoyertete MHCTPYKUMUTE 3a eKCn10aTauma Ha MmalluHaTa.

PaboTeTe cbCcpeoToueHO U BHUMaTEHO. NogabprKaiiTe paboTHOTO CM MACTO YUCTO U U3BArBaiiTe ONACHU CUTYaLMK.

BsemeTe npeanasHu Mepku 3a Bawara 6esonacHocr.

Hocete npeanasHu cpeacrsa 3a cayxa.
HoceTe npeanasHu ounna.

Hocete 3awmTHM pbKasuum.

Hocete macka npoTus npax.

=00 @ E]

BesonacHaTa paboTa C MaluMHaTa € Bb3MOXHa CamMO aKo MPOYETeTe M3LAN0 Ta3u MHCTPYKLMA 33 eKCMI0aTaLus U MHCTPYKLMKUTE 3a 6e30MacHOCT v cnassare
CTPUKTHO CbAbPIKALLMTE Ce B TAX YKa3aHUs.

OcBeH ToBa TpsAbBa fa ce cna3saTt o6LMTe MHCTPYKLMM 332 6€@30MacHOCT OT IMCTOBKATa, fO0CTaBeHa C MHCTpymeHTa. Mpeaun nbpeata ynotpeba notpebutensr
TpabBa fa NpeMuHe NpPakTMYecko obyyeHue.

AKO 3axpaHBalLUAT kaben ce nospeau nan npepexxe No Bpeme Ha paGOTa, Hero AOKOCBaﬁTe, a He3abaBHO n3BageTe LWencena oT KOHTaKTa. Hukora He
n3nosnssanTe MHCTPYMEHTa C noBpeaeH 3axXpaHBall, Kaben.

MHCTPYMeHTBT He TpabBa 4a ce MOKPW, HUTO Aa Ce U3M10/13Ba BbB B/laykHa cpesa.

- He n3nonsBaiite MHCTPYMEHTa B 6AM30CT L0 B3pMBOONACHWU MaTepuanu (6eH3unH, paspegurten).

- He paboTteTe ¢ maTepuanu, Cbabpskalum asbecr.

- MNpeay Bcska ynotpeba nposepsABaiiTe MHCTPYMEHTA, HEroBUA Kaben u werncen. NMospeauTe ce OTCTPAHABAT CaMo OT CrieLuanuncTy, BkapsaiTe wencena B
KOHTaKTa CaMO KOraTo NPEeBK/OYBATENAT HA MHCTPYMEHTA € U3KMHOYEH.

- BK/IlOYeTE M U3KI0YETE MallMHaTa, aKo TA He e Noj, HabatoAeHWe, B C1y4all Ha NOCTaBAHe M CBa/ISHE HA MalMHaTa, B C/ly4ait Ha cnag, Ha HanpexXeHeTo
WA NPU 3aKpenBaHe UM MOHTMpPaHe Ha akcecoap.

- 3KntoyeTe MallMHaTa, ako TA CNpe No HAKakea NpuunHa M3bAreaiiTe 4a.a crapTMparte BHE3anHo 1 6e3 Hagsop.

- MNpeau fa 3anoyHete paboTa, NPOBEPETE AA/N PEKELLMAT MHCTPYMEHT M OTAEAHUTE 3BE34M CANPaBUIHO NOCTaBEHM.

- MNposepsnBaiite rnasaTa 3a GppesosaHe nNpeam Bcsaka ynotpeba. He nsnonssaitte nospegeHn nnmn 6asHo pabortewm dpesosu 38e3am.

- YBeperte ce, Ye MHCTPYMEHTBT € MOHTUPAH NPaBU/HO, U O OCTaBeTe Aa PaboTy Ha NpaseH xof B 6e30MacHO NoNoXKeHWe B NPOoAbAKeHUe Ha 30 cekyHAM.
HesabaBHO cnpeTe MHCTPYMEHTA, aKo YCTaHOBWUTE 3HAUMTEIHU BUBPpaLmMu uam apyrv AederTu.

- He n3nonsBaiiTe malumMHaTa, ako 4acT OT KOpnyca e NoBpeseHa UK B Cydait Ha NoBpeAy No NPEBKAOYBaTeNs, Kabena v wencena.

- ENeKTpruyecKknTe MHCTPYMEHTM TpAbBa Aa Cce NpoBepABaT BU3yasiHO OT CNeLManucT-Ha peloBHV MHTEPBAIU OT BpeMe.

- Cnef npekbcBaHe Ha paboTaTa CTapTUpainTe OTHOBO MHCTPYMEHTa CaMo C/ief, KaTo CTe.ce yBepuau, ue dpesosarta rnasa 1 3Be3auTe ce ABMKaT cBo604HO.
- He foKOCBaiiTe BbPTALLMTE Ce YacTy.

- Inya nog 16 rognHm He TpsabBa 4a M3M0A3BaT MHCTPYMEHTA.

- NoaabpiKaiTe APBKKUTE CYXM, YUCTM U 6€3 Macna U MasHUHMU.

- BHMMaHue! dpesosaTa r1asa Npoab/ixKasa Aa paboTu M3BECTHO BPeMe C/ief 3KNHUYBAHETO Ha MallMHaTa.

- Korato paboTuTe ¢ maluinHaTa, HoceTe npeanasHy CPeACTBa 3a YLUKM, Macka MPOTUB Npax 1 ounna.

- BuHaru gpbKTe malinmHaTa ¢ ABeTe Cu pblie.

- Pasrnepavite peakTMBHUA MOMEHT Ha MHCTPYMEHTA.

- YBepeTe ce, ye xopaTa B pabOTHOTO NPOCTPAHCTBO He Ca 3acTPaLUeHU OT NETALMTE HAOKO/O YaCTULM.

- 3a fa He ce NOBPeAAT 3Be3404bPIKATENAT U 3Be3auTe 3a dppe3oBaHe, paboTeTe MHOIro BHUMATE/HO MO pbb0oBE, BIAN UM KPaiHM NPExXoaum.
- He paboteTe BbpXy MOBbPXHOCTM C OTBOPEHU CTOMAHEHM apMaTypu.

EneKkTpuuecka Bpb3Ka
MbpBO NpoBeEpETE CbOTBETCTBMETO MEXKAY HANPEKEHWETO U YecToTaTta CNpAMO AaHHUTE, MOCOYEHM HA UAEHTUdMKALMOHHATa TabesKa. Jonyctumm ca
Pas3IMKK B HanpexeHneTto ot + 6 % ao - 10 %.

MHCTPYMEHTBT BK/IHOYBA OrpaHUYMTEN HA CKOPOCTTA Ha CTapTUpaHe, 3a Aa ce NPefoTBpaTv 6bP30TO U3XBBLP/AHE HA NPEANa3nTe/IM OT HEUHAEHTUPAHO
pearupaxe.

[BORMANN) ~rO 11



TexHUYeCcKn gaHHU

Mogaen BCG1500
Bxop 3a 1500 Watt
3axpaHBaHe

HanpexeHne 230V

YecToTa 50 Hz

O6opot Ha 2500 - 4500 06/muH

npaseH xo4

[OunameTtbp Ha 140 Mm

ANCKa

Terno 9 Kr
MpeaHasHayeHue

C ¢pe3oBaTa cv rnaBa UHCTPYMEHTBT € NpeAHa3HayYeH 3a OTCTPaHABAHE Ha OTNENEHU Ma3WKK, ienuaa u ctapu 6ou (Hanp. rpaduTh) B KOMBUHaUMA C
NPOMMLL/IEHA NPAaXOCMyKayKa.

UHCTpYKUMM 32 eKcnnoaTauuma

KpaTtkotpaiiHa pabota

BkntousaHe: HatucHete npeskntousatens ON/OFF (Bkn/uskn).
M3knousaHe: OcsoboaeTe npeskatousatens ON/OFF (Bkn/uskn).

ObnrocpoyHa pabota (camo 3a paboTa cbc cuCTeMU 3a BoAeHe Ha nogaa)
BratousaHe: JpbikTe npeskatousatens ON/OFF HaTUCHAT, HaTUcHeTe 6yToHa Ha apecTopa.
M3KkntouBaHe: HaTUCHeTe v OTnycHeTe OTHOBO npesk/atoysaress ON/OFF.

BHuMmaHue!
AKO MaluMHaTa crpe no HAKaKBa NPMYMHA UAKM NOPaAM NPeKbCBaHe Ha e/IeKTPO3axpaHBaHETO, He3abaBHO ocBoboeTe BYTOHA HA OrpaHUYMTENS, KaTo
HaTUCHeTe MpeBKAloYBaTE/IA 33 BKAIOYBAHE/M3K/IIOYBaHE, 33 4a M3berHere BHe3arnHo cTapTupaHe B CbCTosHMe 6e3 Haa30p (Ppr3myecka onacHocT).

CMAHA Ha UHCTPYMEHTUTE

BHumaHue!

M3gbpnaiite Wwencena ot enekTpuyeckata Mpexa, npeam Aa 3anoyHerte paboTta C MHCTPYMeHTa.
3Be3guTe 3a pA3aHe MOXKe Aa ca ropeLum.

HoceTe 3amTHM pbKasuum!

MpomeHeTe camo 3Be3auTe 3a ppesoBaHe.

B cnyyait Ha noBpeaa, WantepbT MoXe 4a 6b4e CMEHEH Camo B OTOPU3MPaH CEPBU3EH LLEHTBP.

OTCTpaHeTe TPUTE KPMAYATH BUHTA OT PETYIMPAHETO Ha BUCOUYMHATA (BUKTE CeaBalluma pasaen). CBasete.06pbya Ha YeTKaTa v peryiMpaHeTo Ha
BUCOYMHaTa. OTBOPETE LWECTOCTEHHUA BUHT M8 @ C NOMOLUTA Ha [OCTaBEHMA LECTOCTEHEH K/IHOY C pa3mep 6.

BHUMaHwue!

BuHTOBETE Ca C NsBa pesba.

MpuabprkaiTe BTyAKaTa @ 3a rnaeara @ CbC 3BE3AUYKUTE @ M yNopHUTE Wainbun @ MocTaBeTe HOBUTe 3Be3aM. DUKCMpalTe CbCTaBHUTE YaCTK, KaTo ce
no3oBaBaTe Ha YepTesKa.

BHMMaHue! N3non3BaiiTe Camo BUHTOBE CbC 3aKNHOUYBALLY MEXAaHU3bM.

MNosiBaTa Ha Npax no Bpeme Ha Gppe30BaHETO MOKe Aa A0Bede A0
3a/1ensaHe Ha 3Be3auTe.

ToBa Wwe foBeae [0 HaMaNABaHe Ha NPOW3BOAUTENHOCTTA Ha

@ Inhaea ¢dpesoBaHe 1 yBeMYaBaHE HA U3HOCBAHETO.

YBepeTe ce, Ye 3Be34MTe Ce ABUKAT CBOBOAHO, M aKo ca
3aK/IELLEHU, TM PA3BbPIKETE C MOMOLLTA Ha NOAXOAALL MHCTPYMEHT
(Hanpumep Knewm). BHumanve! 3se3gute 3a ppesoBaHe Moxe Aa
ca ropetum.

@ 3Be3pa 3a ppe3oBaHe
B30 Ti

@ BTynka 3a TypHUKeTa Q
Q
N\ g%
/ ' \@ OnopHa waiiba
\

@ LWecrocteHeH BUHT M8 nas
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PerynupaHe Ha BUCOYMHATA

MalmnHaTa BK/Il0YBa peryampyem rno BUCOYMHA 3alMTEH Kanak

1. OTBOpETE TPUTE KPUAYATH FaliKKn

2. U3pbpnaiite pbba Ha YeTKaTa HafoNY, AOKATO AbNOOKOMEPBT MOXKe
[a ce 3aBbpTU

3. Hactpoiite HeobxoaumaTa abn60o4nHa Ha dpesoBaHe.

4. N3byTaiiTe oTHOBO pbba Ha YeTkaTa Harope

5. 3aTerHeTe OTHOBO KpU/YaTUTE raiku

U3nyckaHe Ha npax

MpaxbT, KOMTO ce nosssABa No Bpeme Ha paboTa, e onaceH 3a 34paBeTo.
ETo 3aWo e npenopbyMTeNHO Aa M3nosi3BaTe obesnpawuten v Aa
HOCMTe MpOoTUBOMpPaxoBa macka. MalunHaTta Tpsabsa Aa 6bae cBbp3aHa
npodecnoHanHa MHAYCTpUanHa NPaxocMyKauka, KoATo Moxe aa bbae
CBbp3aHa AMPEKTHO KbM 38-MUAMMETPOBUSA KOHEKTOP 3a MapKyy Ha
3aLUMTHUA KOXKYX.

MopapbKKa

Mpeay 3anoyBaHe Ha AeNHOCTUTE NO NOAAPBIKKA UM PEMOHT TPABBA @ U3K/IOUMTE LLEencena OT e/IeKTpUYecKaTa Mpeska.

PemoHTUTe MoraT Aa ce U3BbPLUBAT CaMO OT NOAXOAALLO KBaAUbULMpPaH U ONUTEH NepcoHan.

Cnep, BCEKM PEMOHT MalunHaTa TpAbBa Aa ce NpoBepsBa.OT OTOPU3MPAH eNEKTPOTEXHMK. Mopaay CBOATA KOHCTPYKLMA MALLMHATA Ce HY}K/AAe OT MUHUMAHU
TPUXKM M NOAAPBIKKA.

Tpsabea obaue fa ce cnassaT CNeLHUTE TOUKK:

- BUHaru noagbpskaiTe eNIeKTPOUHCTPYMEHTA U BEHTUIALMOHHUTE OTBOPU UUCTH.

- Mo Bpeme Ha paboTa, Mons, 06 bPHETE BHUMAHWE A3 HE MONafaTyacTULM BbB BBTPELIHOCTTA HA MalLMHaTa,
- B cnyuait Ha noBpesa peMOoHTHT TpsAbBa Aa 6bae M3BbPLLEH B OTOPUSMPaH CEPBU3.

Ona3saHe Ha OKOJ/IHaTa cpeaa \, A \\

3a pa ce usberHat nospeam no Bpeme Ha TPaHCMOPTUPAHETO, MHCTPYMEHTLT TPABGBa Aa.Ce AOCTaBs B 34paBa OnakoBKa. OnakoBKaTa, KaKTo M YCTPOCTBOTO U
HeroBuTE akcecoapw, ca u3paboTeHn OT PELUKAMPYEMM MATEPMAIN U MOTaT A3.CE U3XBBP/IAT MO CBOTBETHUSA HAUMH.

MnacTmacoBuTe KOMMOHEHTUM Ha MHCTPYMEHTa Ca MapKMpaHW cropeg maTepuana, OT. KOWTO ca M3paboTeHW, KOEeTO M03BO/ABA EKONOMMYHO M
ANdEepPEeHLMPaHO U3XBBbP/IAHE YPE3 HAIMYHWUTE CbOPBIKEHMA 33 CbbUpaHe.

Camo 3a cTpaHum ot EC
He n3xBbpnaiTe eNeKTPUYECcKM MHCTPYMEHTH 3aeHO ¢ 6UTOBM oTnaabum!

B cboteetctBue ¢ EBponeiickata aupektrsa 2002/96/EO OTHOCHO OTNaAbLMTE OT E/IEKTPUYECKO M eIeKTPOHHO 0obopyaBaHe M HEMHOTO
npuaaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, E/IEKTPUYECKUTE MHCTPYMEHTH, YMIATO KMBOT € U3TeKb/l, Tpabea aa ce cbbupar
I pa30eHO M A3 ce BPbLIAT B €KOI0TMYHO CbBMECTMMO CbOPbXKeHWe 3a PeLuKaMpaHe.

* TMpoussogmTeNnaT CU 3anasBa NPaBoOTO Aa MPaBM HE3HAUYUTENHU MPOMEHM B AM3aliHa M TEXHMYECKUTe creuuduKauum Ha npoayktute 6es3
npeaBapuTeNnHo yBeAOM/IEHWE, OCBEH aKO Te3W MPOMEHW He 3acAraT 3HauuTesiHo pabortata M 6esonacHoCTTa Ha MpogyKTute. Yactute, onucaHwu/
WNIOCTPUPAHM Ha CTPaHULMTE HA PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPIKUTE B PbLIETE CU, MOMKE [a Ce OTHACAT U 3a APYrM MOZENM OT NMPOAYKTOBaTa NHUA Ha
Npoun3BOAMTENSA C NOA0BHM XapaKTEPUCTUKM U MOXKE Aa HE Ca BKIIOYEHM B TOKY-LLO NPUA0BUTMA OT Bac NPOAYKT.

* 3a ga ce rapaHTMpa 6€30MacHOCTTa U HafEeKAHOCTTa Ha MPOAYKTa M BaJIMAHOCTTA Ha rapaHUMATa, BCUYKM paboTh N0 PEMOHT, MPOBEPKa WU 3aMsAHa,
BK/IOYUTENHO NOAAPBIKKA M CNeLManH1 HacTPOMKK, TpA6Ba fa ce M3BbPLUBAT CaMO OT TEXHULM OT OTOPU3UPaHUS CEPBU3EH OTAEN Ha NPOU3BOAUTENS.

* BuHarm M3nonssaiTe NpoaykTa ¢ foCTaBeHOTO obopyasaHe. PaboTtata Ha npoaykta ¢ obopyasaHe, KOETO He e JOCTaBeHO, MOXe Ja LoBeje A0

HEeU3NpaBHOCTU WAM A0PU A0 CePUO3HM HAapaHABAHMA UAU CMBPT. MPOM3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTTOBOPHOCT 3@ HApPaHABAHMA U LLETH,
Bb3HUKHA/IN B PE3Y/NITAT Ha U3MNOQ13BAHETO HA HECHOTBETCTBALLO Ha U3UCKBAHUATA 06opy,u.BaHe.
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Instructiuni de siguranta

Instructiuni importante
Instructiunile importante si avertismentele de avertizare sunt localizate pe masina prin intermediul simbolurilor:

Tnainte de a incepe sa lucrati, cititi instructiunile de utilizare ale masinii.

Lucrati concentrat si cu atentie. Pastrati locul de munca curat si evitati situatiile periculoase.

Pentru siguranta dumneavoastra, luati masuri de precautie.

Purtati protectoare auditive.
Purtati ochelari de protectie.
Purtati manusi de protectie.

Purtati o masca de praf.

=00 @ E]

Lucrul in conditii de siguranta cu masina este posibil numai daca cititi in intregime aceasta instructiune de utilizare si instructiunile de siguranta si daca
respectati cu strictete instructiunile continute.

n plus, trebuie respectate instructiunile generale de siguranta din prospectul furnizat impreund cu unealta. Tnainte de prima utilizare, utilizatorul trebuie s
absolve o instruire practica.

Tn cazul in care cablul de alimentare se deterioreaza sau sé taie in timpul utilizarii, nu-l atingeti, ci scoateti imediat stecherul din priza. Nu utilizati niciodata
unealta cu un cablu de alimentare deteriorat.

Instrumentul nu trebuie sa fie udat si nici utilizat intr=un mediu umed.

- Nu utilizati unealta in apropierea materialelor explozive (benzind,dilutie).

- Nu lucrati cu materiale care contin azbest.

- Tnainte de fiecare utilizare, verificati scula, cablul si fisa acesteia:Solicitati repararea avariilor numai de cétre specialisti, Introduceti fisa in priza numai
atunci cand intrerupatorul sculei este oprit.

- Conectati si deconectati aparatul dacd nu este supravegheat, in cazul montarii si demontarii aparatului, in cazul unei caderi de tensiune sau atunci cand
fixati sau montati un accesoriu.

- Opriti masina daca se opreste din orice motiv Evitati ca aceasta sa porneascd brusc si fara supraveghere.

- Tnainte de a incepe lucrul, verificati asezarea corecté a burghiului de tiiere'si a fiecarei stele.

- Verificati capul de frezare inainte de fiecare utilizare. Nu utilizati stele de frezare deteriorate sau care functioneaza greu.

- Asigurati-va cd scula a fost montata corect si ldsati-o sa functioneze in gol intr-o pozitie sigura timp de 30 de secunde. Opriti imediat scula daca ati
constatat vibratii considerabile sau alte defecte.

- Nu utilizati aparatul daca o parte a carcasei este deteriorata sau in cazul deteriorarii intrerupatorului, a:cablului sau a fisei.

- Uneltele electrice trebuie sa fie inspectate vizual de cdtre un specialist la intervale regulate.

- Dupd intreruperea lucrului, reporniti scula numai dupa ce v-ati asigurat ca capul de frezare si'stelele se misca liber.

- Nu atingeti piesele rotative.

- Persoanele sub 16 ani nu ar trebui sa utilizeze acest instrument.

- Pastrati manerele uscate, curate si lipsite de ulei si grasime.

- Atentie! Capul de frezare functioneaza inca putin timp dupa ce masina a fost oprita.

- Cand lucrati cu masina, purtati ochelari de protectie pentru urechi, masti de protectie impotriva prafului si ochelari de protectie.

- Tineti intotdeauna aparatul cu ambele maini.

- Luati in considerare cuplul de reactie al sculei.

- Asigurati-va cd persoanele din spatiul de lucru nu sunt puse in pericol de particulele care zboara.

- Pentru a evita deteriorarea suportului pentru stele si a stelelor de frezat, lucrati cu mare atentie pe margini, colturi sau in cazul unei tranzitii extreme.
- Nu lucrati pe suprafete cu armaturi de otel care sunt deschise.

Conexiune electrica
n primul rand, verificati corespondenta dintre tensiune si frecventd in raport cu datele mentionate pe plicuta de identificare. Sunt permise diferente de
tensiune de la +6 % la - 10 %.

Unealta include un limitator de viteza de pornire pentru a preveni sigurantele de expulzare rapida de la raspunsurile neindentate.
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Date tehnice

Model BCG1500

Putere de intrare| 1500 Watt

Tensiune 230V

Frecventa 50 Hz

Turatie de mers 2500 - 4500 rpm

in gol

D.iamet.rul 140 mm
discului

Greutate 9 kg

Utilizarea preconizata

Cu ajutorul capului sdu de frezare, unealta este destinata s fie utilizata pentru a indeparta tencuiala, lipiciul si vopselele vechi (de exemplu, graffiti) in
combinatie cu un aspirator industrial.

Instructiuni de utilizare
Functionare de scurta durata
Pornit: Apasati comutatorul ON/OFF (pornit/oprit).
Oprit: Eliberati comutatorul ON/OFF (pornit/oprit).

Functionare de lunga durata (numai pentru lucrul cu sistemele de ghidare a podelei)
Pornit: Tindnd apasat comutatorul ON/OFF, apasati butonul.de oprire.
Oprit: Apasati si eliberati din nou comutatorul ON/OFF.

Atentie!
Dacd masina se opreste din orice motiv sau din cauza uneipene de curent, eliberati imediat butonul de oprire prin apasarea intrerupatorului ON/OFF, pentru
a evita pornirile bruste in conditii de nesupraveghere (pericol fizic).

Schimbarea instrumentelor

Atentie!

Scoateti stecherul de la retea nainte de reutilare.

Stelele de tdiere pot fi fierbinti.

Purtati manusi de protectie!

Schimbati doar stelele de frezare.

n caz de deteriorare, cabestanul poate fi inlocuit numai intr-un centru de service'autorizat.

Tndepartati cele trei suruburi cu aripi de la reglarea inaltimii (consultati sectiunea urmatoare). indepartati janta periei si reglarea inaltimii.
Deschideti surubul cu hexagonal M8 @ cu ajutorul cheii cu hexagonal de madrime 6 furnizate. Atentie!

Suruburile au filet stangaci.

Mentinerea bucsei @ pentru cap @ cu stelele @ si saibele de impingere @ Puneti noile stele. Fixati piesele componente referindu-va la desen.
Atentie! Folositi numai suruburi cu hexagonal cu fixare de blocare.

Aparitia prafului in timpul macinarii poate duce la lipirea stelelor.
Acest lucru va avea ca rezultat o performanta de frezare redusa si o
uzura mai mare.

Asigurati-va ca stelele se misca liber si, daca sunt blocate, dezlegati-
le cu ajutorul unui instrument adecvat (de exemplu, un cleste).
Atentie! Stelele de frezare ar putea fi fierbinti.

® cap

@ Stea de frezare
B30 Ti

@ Bucsa pentru QQ

turnichet Q
N
/ ' (@ saiba de impingere

@ Surub hexagonal M8 stanga
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Reglarea inaltimii

Masina include o capotd de protectie reglabild pe indltime

1. Deschideti cele trei piulite cu aripi

2. Trageti marginea periei in jos pana cand se poate roti indicatorul de
adancime

3. Reglati adancimea de frezare necesara

4. Tmpingeti din nou marginea periei in sus

5. Strangeti din nou piulitele cu aripi

Evacuarea prafului

Praful care apare in timpul lucrului dumneavoastra este periculos pentru
sanatate. De aceea, este recomandabil sa folositi un dezaburitor si sa
purtati o mascd de praf. Masina trebuie conectatda la un aspirator
industrial profesional, care poate fi conectat direct la conectorul de
furtun de 38 mm al hotei de protectie.

Intretinere

Tnainte de inceperea lucririlor de intretinere sau de reparatii, trebuie si deconectati fisa de la retea.

Reparatiile pot fi executate numai de catre personal calificat si experimentat in mod corespunzator.

Dupa fiecare reparatie, aparatul trebuie sa fie inspectat.de un-electrician autorizat. Datorita designului sdu, aparatul necesita un minim de ingrijire si
intretinere.

Cu toate acestea, trebuie respectate urmatoarele puncte:

- Pastrati intotdeauna scula electrica si fantele de ventilatie curate.

- n timpul lucrului, va rugdm sé fiti atenti ca nicio particuld s&.nu.patrunda iniinteriorul masinii,
- Tn caz de defectiune, reparatia trebuie efectuati de un atelier'de service autorizat.

Protectia mediului \’A \\

Pentru a evita daunele in timpul transportului, scula trebuie sa fie livrata intr-un ‘ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate din
materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator.

Componentele din plastic ale sculei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face posibild indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor
de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si punerea in aplicare a acesteia in
conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei de viata trebuie colectate separat si returnate la o
I instalatie de reciclare compatibild cu mediul inconjurator.

* Producdtorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabila, cu exceptia
cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care il tineti Tn maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care
tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de cétre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar

vatamadri grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt rdaspunzdtori pentru vatdmarile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.
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Sigurnosne upute
Vaine upute
VazZne upute i obavijesti upozorenja nalaze se na stroju pomocu simbola:

Prije nego Sto pocnete raditi,
proditajte upute za uporabu stroja.

Radite koncentrirano i paZljivo. OdrZavajte svoje radno mjesto Cistim i izbjegavajte opasne situacije.

Kako biste zastitili korisnika, poduzmite mjere opreza.

Nosite Stitnike za usi.

Nosite naocale.

Nosite zastitne rukavice.

Nosite masku za prasinu.

V=00 @>E]

Siguran rad sa strojem moguc je samo ako u potpunosti procitate ovu upute za uporabu i sigurnosne upute i slijedite strogo sadrzane upute.
Osim toga, moraju se postivati opée sigurnosne upute letka isporucenog s alatom. Prije prve uporabe, korisnik bi trebao osloboditi prakti¢nu obuku.

Ako se mrezni kabel osteti ili izrezZe tijekom uporabe, nemojte ga dirati, ve¢ odmah izvucite utikac iz uti¢nice. Nikada nemojte koristiti alat s oStecenim
mreznim kabelom.

Alat ne smije biti mokar niti se koristiti u vlaznom okruzenju.

- Ne koristite alat u blizini eksplozivnih materijala (burnica, razrjedivanje).

- Ne radite s materijalima koji sadrze azbest.

- Prije svake uporabe provijerite alat i njegov kabel i utika¢. Neka oStec¢enja poprave samo strucnjaci, umetnite utika¢ u uti¢nicu samo kada je prekidac alata
iskljucen.

- Iskljucite stroj ako se zaustavi iz bilo kojeg razloga Izbjegavate da,se pokrene iznenada, a ne pod nadzorom.

- Prije pocetka rada provjerite odgovarajude sjedalo reznog dijela i pojedinacnih zvijezda.

- Provjerite glavu za glodanje prije svake uporabe. Nemojte koristiti oStecene ili trome zvijezde za glodanje.

- Provjerite je li alat pravilno montiran i pustite ga da radi besposleno u sigurnom polozaju:30'sekundi. Odmah zaustavite alat ako ste pronasli znatne
vibracije ili druge nedostatke.

- Ne koristite stroj ako je osteéen dio kudista ili u slu¢aju ostec¢enja na prekidacu,kabelu ili utikacu.

- Elektri¢ne alate struc¢njak mora vizualno pregledati u redovitim intervalima.

- Nakon prekida rada, ponovno pokrenite alat tek nakon $to se uvjerite da se glava glodanja i zvijezde slobodno krecu.

- Ne dirajte rotirajuce dijelove.

- Osobe mlade od 16 godina ne bi trebale koristiti alat.

- Drzite rucke suhima, Cistima i bez ulja i masti.

-PaZnja! Glava za glodanje jo$ uvijek radi neko vrijeme nakon $to je stroj iskljucen.

- Prilikom rada sa strojem nosite Stitnike za usi, masku za prasinu i naocale.

- Uvijek drZite stroj s obje ruke.

- Razmislite o reakcijskom momentu alata.

- Pazite da osobe u radnom prostoru nisu ugrozene Cesticama koje lete uokolo.

- Kako biste izbjegli ostecenje drzaca zvijezde i glodalica, radite vrlo pazljivo na rubovima, kutovima ili ekstremnom prijelazu.
- Ne radite na povrSinama s ¢elicnim armaturama koje leZe otvorene.

Elektricni prikljucak
Prvo provjerite korespondenciju izmedu napona i frekvencije u odnosu na podatke spomenute na identifikacijskoj plocici. Dopustene su razlike napona od
6 % do - 10 %.

Alat ukljucuje grani¢nik brzine pokretanja kako bi se sprijecilo da osiguraci za brzo izbacivanje ne reagiraju.
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Tehnicki podaci

Model BCG1500
Ulaz snage 1500 Watt
Napon 230V
Frekvencija 50 Hz

Nema brzine ucitavanja 2500 - 4500 okr/min

Promjer diska 140 mm
TeZina 9 kg
Namjena

Svojom glavom za glodanje alat je namijenjen uklanjanju labave Zbuke, ljepila i starih boja (npr. grafita) u kombinaciji s industrijskim usisavacem.

Upute za uporabu

Skraéeno radno vrijeme

UKUUCENO: Pritisnite prekida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE.
ISKLIUCENO: Otpustite prekidac¢ za UKLIUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE.

Dugotrajni rad (samo za rad sa sustavima za vodenje podova)
Drzite prekida¢ za UKLJIUCIVANJE / ISKLJUCIVANJE pritisnutim, pritisnite gumb odvodnika.
ISKLJUCENO: Ponovno pritisnite i otpustite prekida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE.

Painja! Ako se stroj zaustavi iz bilo kojeg razloga ili zbog nestanka struje, odmah otpustite gumb odvodnika pritiskom na prekidac za ukljuc¢ivanje/
isklju¢ivanje kako biste izbjegli nagle startove u stanju bez nadzora(fizicka opasnost).

Alati za prebacivanje

Painja! Izvucite mrezni utikac prije retusiranja.

Zvijezde rezanja mogu biti vruce.

Nosite zastitne rukavice!

Promijenite samo glodalice.

U slucaju ostecéenja, capstan se moze zamijeniti samo u ovlastenom servisnom centrus.

Uklonite tri vijka krila iz podeSavanja visine (pogledajte sljedeci odjeljak). Uklonite rub.¢etke i podesavanje visine.

Otvorite Allen vijak M8 (1) pomocu isporucene tipke Allen veli¢ine 6. Paznja!

Vijci imaju lijevi konac.

DrZanje ¢ahure (2) za capstan (5) sa zvijezdama (3) i potisnim podloskama (4). Stavite nove zvijezde. Popravite sastavne dijelove koji se odnose na crtez.
PaZnja! Koristite samo Allen vijke s pricvrsc¢ivacem za zaklju¢avanje.

Pojava prasine tijekom mljevenja moze dovesti do lijepljenja

2vijezda.

@ Capstan To Sfe r.ezultirati smanjenim performansama glodanja i poveéanim
tro$enjem.

Provjerite jesu li se zvijezde slobodno kretale i, ako su zaglavljene,

otkopcajte ih pomocu prikladnog alata (npr. klijesta).

Pazinja! Glodalice bi mogle biti vruce.

@) Glodajuca zvijezda\

B30 Ti

(@ Cahure za okretista Q
Q

N\ QQ“

5 ' %Potisna podloska

@ Allen vijak
MBS lijevo
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Podesavanje visine
Stroj ukljucuje zastitnu kapuljacu podesivu po visini

1. Otvorite tri krilna oraha.

2. Povucite rub ¢etke prema dolje dok se mjera¢ dubine ne moze okrenuti.
3 Podesite potrebnu dubinu glodanja.

4. Ponovno gurnite rub cetke prema gore.

5. Ucvrstite krilne orahe.

Ispuh prasine

Prasina koja se javlja tijekom vaseg rada opasna je po zdravlje. Zato je
preporucljivo koristiti de-duster i nositi masku za prasinu. Stroj bi trebao
biti spojen na profesionalni industrijski usisavac, koji se moze spojiti
izravno na prikljucak crijeva zastitne nape od 38 mm.

Odrzavanje

Prije pocetka radova na odrzavanju ili popravcima morate iskljuciti utikac¢ iz mreze.
Popravke moze izvrsiti samo odgovarajuce kvalificirano i iskusno osoblje.
Nakon svakog popravka stroj mora pregledati ovlasteni elektricar. Zbog svog dizajna stroju je potrebna minimalna njega i odrzavanje.

Medutim, moraju se postivati sljedece tocke:

- Uvijek drzite elektric¢ni alat i ventilacijske utore cistima.

- Tijekom rada obratite paZznju da Cestice ne ulaze u stroj.

- U slucaju kvara popravak mora obaviti ovlastena servisna radionica.

Zbrinjavanje okolisa N L\ ~

Pentru a evita deteriorarea in timpul transportului, unealta trebuie livratd intr-un ambalaj rebust. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sale, sunt
fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator.

Componentele din plastic ale uneltei sunt etichetate in functie de materialul din care sunt fabricate, ceea ce permite eliminarea ecologica si diferentiata prin
intermediul instalatiilor de colectare disponibile.

Samo za zemlje EU-a
Ne odlaZite elektricne alate zajedno s kuénim otpadnim materijalom!

Postujuci Europsku direktivu 2002/96/EZ o otpadnoj elektri¢noj i elektronickej. opremis njezinoj provedbi u skladu s nacionalnim pravom,
elektri¢ni alati koji su dosli do kraja Zivota moraju se prikupljati zasebno i vracati.u postrojenje za recikliranje kompatibilno s okolisem.

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnic¢kim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno
utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priruénika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na
druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuci odrzavanje i
posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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Biztonsagi utasitasok
Fontos utasitasok
A fontos utasitdsok és figyelmeztetések szimbodlumokkal vannak jeldlve a gépen:

A munka megkezdése elGtt olvassa el a gép hasznalati utasitasat.

Koncentraljon és dolgozzon évatosan. Tartsa tisztan a munkahelyét, és keriilje a veszélyes helyzeteket.

Biztonsaga érdekében tegyen ovintézkedéseket.
Viseljen hallasvédét.
Viseljen védgszemiiveget.

Viseljen védékesztyiit.

Viseljen poralarcot.

RO @>E]

A géppel vald biztonsadgos munka csak akkor lehetséges, ha elolvassa ezt a hasznalati utasitast és a biztonsagi utasitasokat, és szigortan betartja az abban szereplé
utasitasokat.

Ezenkivul be kell tartani a szerszamhoz mellékelt szordlapon szerepld altalanos biztonsagi utasitasokat is. Az els6 hasznalat elétt a felhasznalonak gyakorlati képzésen kell
részt vennie.

Ha a héldzati kdbel hasznalat kzben megséril vagy elvagddik,.ne érintse meg, hanem azonnal hizza ki a dugét a csatlakozobdl. Soha ne haszndlja a szerszamot sériilt
halézati kabellel.

A szerszamot nem szabad nedvesen vagy paras kornyezetben hasznalni.

- Ne hasznalja a szerszamot robbanasveszélyes anyagok (benzin, higito) kozelében.

- Ne dolgozzon azbeszttartalmu anyagokkal.

- Minden hasznalat el6tt ellendrizze a szerszamot, kabelét és dugaszat. A sériiléseket csak szakember javithatja. A dugaszt csak akkor dugja be a konnektorba, ha a
szerszam kapcsoldja ki van kapcsolva.

- Huzza ki a dugdt és kapcsolja ki a gépet, ha nem feltgyeli, ha a gépet feldllitjawagy lebontja, ha feszultségesés torténik, vagy ha tartozékot szerel vagy rogzit.

- Ha a gép barmilyen okbdl leall, kapcsolja ki. igy elkeriilheti, hogy a gép hirtelen, feltigyelet:nélkiil elinduljon.

- A munka megkezdése el6tt ellendrizze a vagofej és az egyes csillagok megfelel& illeszkedését:

- Minden hasznalat el6tt ellendrizze a mardfejet. Ne hasznaljon sériilt vagy lassan forgomardcsillagokat.

- Gy6z4djon meg arrdl, hogy a szerszam megfelel&en van felszerelve, és hagyja 30 masodpercig iiresjaratban futni biztonsagos helyzetben. Ha jelentds rezgéseket
vagy egyéb hibdkat észlel, azonnal éllitsa le a szerszamot.

- Ne hasznalja a gépet, ha a burkolat egy része megsériilt, vagy ha a kapcsold, a kabel vagy.a-dugdmegsériilt.

- Az elektromos szerszamokat szakembernek kell rendszeres id6k6zonként vizuélisan ellendriznie.

- A munka megszakitdsa utan csak akkor inditsa Ujra a szerszamot, ha meggy6z6dott arrdl, hogy'a marofej@s a csillagok szabadon mozognak.

- Ne érintse meg a forgd alkatrészeket.

- 16 év alatti személyek nem hasznalhatjak a szerszamot.

- A fogantyukat tartsa szarazon, tisztan, olaj- és zsirmentesen.

- Figyelem! A mardfej a gép kikapcsolasa utan még egy ideig forog.

- A géppel valé munkavégzés sordn viseljen fllvédét, porélarcot és védGszemiveget.

- Mindig két kézzel fogja meg a gépet.

- Figyeljen a szerszam reakciés nyomatékara.

- Gy6z6djon meg arrdél, hogy a munkaterileten tartézkodoé személyeket nem veszélyeztetik a repuls részecskék.

- A csillagtartd és a mardcsillagok sériilésének elkeriilése érdekében nagyon dvatosan dolgozzon élek, sarkok vagy extrém dtmenetek esetén.
- Ne dolgozzon olyan fellleteken, ahol acélmegerdsitések vannak.

Elektromos csatlakozas
ElGszor ellendrizze a fesziiltség és a frekvencia megfelelGségét a tipustablan feltiintetett adatokkal. A fesziiltségeltérés+ 6 % és - 10 % kozotti
feszlltségkiilonbségek megengedettek.

A szerszam inditasi sebességkorlatozéval rendelkezik, amely megakadalyozza a gyors kioldd biztositékok nem kivant miikodését.
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Miiszaki adatok
Modell BCG1500
Teljesitmény 1500 Watt
Fesziiltség 230V
Frekvencia 50 Hz

Terhelés nelkuli 2500 - 4500 fordulat/perc
fordulatszam

Tarcsaméret 140 mm
Saly 9 kg
Rendeltetés

A mardfejjel elldtott szerszdmot ipari porszivoval egyitt laza vakolat, ragaszté és régi festékek (pl. graffiti) eltavolitdsara szanjak.

Hasznalati utasitas

Rovid ideig tart6 hasznalat

BE: Nyomja meg a BE/KI kapcsolét.
KI: Engedje el a BE/KI kapcsol6t.

Hosszu tavu lizemeltetés (csak padlévezetd rendszerekkel valé6 munkavégzéshez)
BE: Tartsa lenyomva a BE/KI kapcsol6t, és nyomja be a reteszel6 gombot.
KI: Nyomja meg és engedje el Gjra a BE/KI kapcsolot.

Figyelem
Ha a gép barmilyen okbdl vagy aramkimaradas miatt ledll, azonnal engedje fel a reteszel6 gombot az ON/OFF kapcsolé megnyomasaval, hogy elkertiilje a feltigyelet nélkdili
allapotban torténd hirtelen inditast (fizikai veszély).

Szerszamok cseréje

Figyelem

A szerszamok cseréje el6tt hizza ki a hdldzati dugot.

A vagdcsillagok forréak lehetnek.

Viseljen véddkesztydit!

Csak a mardcsillagokat cserélje ki.

Sériilés esetén a hajtocsiga csak egy hivatalos szervizkdzpontban cserélhetd ki.

Tavolitsa el a harom szarnyas csavart a magassagallitordl (lasd a kovetkezd szakaszt). Tavolitsa el a kefeperemet'és a magassagallitot.

Nyissa meg az M8-as imbuszcsavart @ a mellékelt 6-os imbuszkulccsal. Figyelem!

A csavarok balos menettel rendelkeznek.

Tartsa meg a csavaros tengely @ perselyét @ és a nyomdalatéteket @ Helyezze fel az Uj perselyeket. Rogzitse az alkatrészeket a rajz szerint.
Figyelem! Csak rogzitGelemes imbuszcsavarokat hasznaljon.

A maras:soran keletkez6 por a csillagok beragadasahoz vezethet.

Ez a marasi teljesitmény csokkenését és a kopas névekedését eredményezi.
GyG6z6djon meg arrdl, hogy a csillagok szabadon mozognak, és ha
beragadtak, megfelel6 szerszammal (pl. fogdval) szabaditsa ki 6ket.
Figyelem! A mardcsillagok forréak lehetnek.

(® Kapcsolécsal

® Marécsillag \
B30Ti

p

@ Persely a forgékarhoz QQ

/\"0 \@ Tolgalatét
\

@ M8 balos imbuszcsavar
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Magassagbeallitas

A gép magassagallithaté védéburkolattal rendelkezik.

1. Nyissa ki a harom szarnyas anyat

2. Huzza le a kefe peremét, amig a mélységméré elfordithatd
3. Allitsa be a kivant marasi mélységet.

4. Nyomija Ujra felfelé a kefeperemet

5. Huzza meg Ujra a szérnyas anyakat

Porelszivo

A munka sordn keletkezd por egészségre kdros. Ezért célszer(i porelszivot
hasznalni és poralarcot viselni. A gépet egy professziondlis ipari porszivéhoz
kell  csatlakoztatni, amely kozvetlenil a véddburkolat 38 mm-es
tomldesatlakozdjdhoz csatlakoztathato.

Karbantartas

A karbantartasi vagy javitasi munkak megkezdése el6tt le kell valasztani a dugdt a haldzatrol.

A javitasokat csak megfelelGen képzett és tapasztalt személyzet végezheti.

Minden javitas utan a gépet egy engedéllyel rendelkezé villanyszerel&nek kell ellendriznie. A gép kialakitasdnak kdszonhet6en minimalis gondozast és karbantartast
igényel.

A kovetkez6 pontokat azonban be kell tartani:

- Az elektromos szerszamot és a szellzényildsokat mindig tartsa tisztan.

- A munka soran lgyeljen arra, hogy ne keriiljenek részecskék a gép belsejébe.
- Meghibdsodas esetén a javitast egy hivatalos szervizmihelyben kell-elvégezni.

Kornyezetvédelem \‘ , \

A szallitds soran bekovetkezd sériilések elkeriilése érdekében a szerszamot erds csomagolasban kell szallitani. A csomagolas, valamint a késziilék és tartozékai
Ujrahasznosithatd anyagokbdl késziilnek, és ennek megfelel6en drtalmatlanithaték.

A szerszdm m(ianyag alkatrészei anyaguk szerint vannak jeldlve, ami lehet6vé tesziar kornyezetbarat és differencidlt artalmatlanitast a rendelkezésre allé
gyUjt6helyeken.

Csak EU-orszagok szamara
Az elektromos szerszdmokat ne dobja a haztartési hulladék kozé!

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl sz6l6 2002/96/EK eurdpai iranyelvnek ésannak nemzeti jogba vald atiltetésének megfelelGen
az élettartamuk végéhez érkezett elektromos szerszamokat kiilon kell gydjteni és kérnyezetbaratdjrahasznosito létesitménybe kell visszaszallitani.

* A gyartd fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkiil kisebb valtoztatasokat hajtson végre a termék kialakitdsdban és miszaki jellemz&iben, kivéve, ha ezek
a valtoztatdsok jelentGsen befolydsoljak a termékek teljesitményét és biztonsagat. A kézben tartott kézikonyv oldalain leirt/abrazolt alkatrészek a gyértd
termékcsaladjanak mas, hasonlo jellemzékkel rendelkezé modelljeire is vonatkozhatnak, és el6fordulhat, hogy nem tartoznak a most megvasarolt termékhez.

* A termék biztonsaganak és megbizhatdsaganak, valamint a jotallds érvényességének biztositdsa érdekében minden javitasi, ellendrzési vagy cseremunkat,
beleértve a karbantartast és a specialis bedllitasokat is, kizarélag a gyartd hivatalos szervizrészlegének technikusai végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt berendezéssel haszndlja. A termék nem mellékelt berendezéssel térténd lizemeltetése meghibasodast, sulyos sériilést vagy akar
haldlt is okozhat. A gyarto és az import6r nem vallal felelGsséget a nem megfelel6 berendezés hasznalatabdl eredd sériilésekért és karokért.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
pAg tou epyaleiou (amoSeLEn ALOVIKAG 1) TLLOAOYLO). Z€ KaLA TiepimTtwaon n eTalpeia Sev Ka-
AUTITEL TN OXETIKA SOtdvn avTOANAKTIKWY KoL Epyaciog eav kat epdoov 6e cuvodeletal amod
avtiypado Tou mapacTtatikol ayopds. S MEPIMTWON MOU N EMLOKELN TIPEMEL va YiVEL 0TO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta epyaleia amootéAovTal ylo TNV EMLOKEUR TOUG OTNV eTaLlpeia 1 og e€ouclodotnueévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal puctohoyikd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEC, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia ou €xouv umooTel {npieg anod t pn cuppopdwaon e TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévwy AUTAVTIKWY 1 §apTnudTwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500ei xwplig emPBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpikiy cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypadOpe-
VN 0TNV TivakiSa CUCKEUNG.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr] Tng Tdong Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1oU POKUTITEL ATTO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokUYPEL amd TANUENr kaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyaieiov pe xnpikd, i BAGBN and vypacia, StaBpwaon.

12) Epyoleia mou €xouv UTooTEL TpoTtOMoLoeLg — AANAYEG 1} €XOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) smoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xpriong.

14) EpyaAeia mou XpnoLomoLoUvTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOON TOU EEXPTAIATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa i aotoxio UAkoU. Se mepintwon éXAewpng avtaAlaktikol n
eTaLpeia SLATNPEL TO SIKAiWHA AVTIKATAOTAONG TOU epyaleiou e GAAO QVTIOTOLXOMOVTEND.
Metd tn Stekmepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG EyYUNong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETMLOKEURG, KOAUTTETOL amd 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon v THpnon Twv Gpwvieyylnang. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avTikaBioTavtal mopapUEVOUV OTNV KaToX ThE £Tal-
pelag pag. ANAEG amaLtioELg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO EyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTpLkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma Tty eyyunon auth LloxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et de 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(t des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais
de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils
doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et
avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
IT

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our com-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost
of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sonoallineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sonoforniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale
e di 12'mesi perwuso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto.
La prova del diritto di garanzia &'il documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura).
In nessun caso l'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se noh viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere
inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di
trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, € coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompan-
ia jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet
e energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj
pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e
vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mb-
ulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté tére-
sisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit géparaget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezerve specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za
profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na ga-
ranciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno
odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slucaju da po-
pravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Elektri¢ni alati za popravku se Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to
tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim oStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricna orodja nasega
podjetja velja 24-mesecna garancija za neprofesionalno uporabo in 12-mesecna garancija
za profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici
do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni rac¢un ali racun). Podjetje v
nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Orodje je
treba poslati v popravilo podjetju ali pooblas¢eni delavnici na ustrezen nacin in z ustreznim
prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo. vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloé¢n-
ostou, ktoré st v sulade s)prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické narad-
ie nasej.spolocnosti:poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12
mesiacov na profesionalne pouiitie. Zaruka plati od datumu zakupenia vyrobku. Dokla-
dom o naroku na zaruku je doklad o kipe naradia (maloobchodny doklad alebo faktura).
Spoloénost v ziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na ndhradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kopia dokladu o kdpe. V pripade, ze
opravu musi vykonat'nade_ servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spit) znasa
v plnej miere odosielatel" (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym sposobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, sklucovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHLIMA
BG

FTAPAHLUMIA
NMK

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpOK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba. apaHuWATa e BanAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHLUMA € AOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPYMeHTa (kacoBa 6eneskka ot
marasvH unm dakTypa). B HUKaKbB Clydait KOMNaHUATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE Pa3XOAU
3a pe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HEOBX0AKMMU PaBOTHM YacoBe, ako He Bbae NpeacTaBeHo
KOMue OT AOKYMeHTa 3a MOKynKa. B cnyyaii Ye peMoHTHT TpabBa Aa 6bae M3BbpLUEH OT
HalLWA cepBKU3eH OTAeN, Pa3XoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemar U3LAIO0 OT U3npaLuaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTe TpAabBa Aa 6bAAT M3NpaTeHU 3@ PEMOHT B KOMNAHUATA WU B
0TOPU3MPaH CEePBU3 MO NOAXOAALL HAYMH M C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT MO eCTECTBEH HAYUH BCNEACTBUE HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKK, Kabenu, KNYOoBe, NAaTPOHHULM U Ap.).
2) WHCTpyMeHTW, nOBpedeHU B pesyntat Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N10LLO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUaNU UM NPUHALIEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTU anua.

6) MoBpeam BCneACTBUE Ha €NIEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeHO eNeKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HanpeXeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CONEHA BOAA (Hanp. NepasHu MaLlMHM, NOMNHN).
10) NMoBpesa UAU HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HeMpaBuaHa NpoLeaypa 3a NOYMCTBAHE Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanW UK NOBPeAa B PE3yNTaT Ha Bara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uanM moanduumMpaHn UKW OTBOPEHU OT HEYMbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTu/KOMMNOHEHTH B pe3yaTaT Ha HeNnoAXoAALa ynoTpeba.

14) HCTPYMEHTM, M3NON3BAHU NOA HAaeM.

Hecna3BaHe Ha WHCTPYKUMUTE Ha

fapaHumaTa nokpuea camo 6e3nnatHata MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO nNpeacTass
npovssoacTBeH AedekT AW nospeaa Ha martepuana. B cnyyait Ha AMNca HayKOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CU 3anassa NPaBoTO A 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYr CbOTBETEH
mopen. Cnep, NpUKOYBaHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npouesypy rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTa He Ce yAb/KaBa UM NOAHOBABA. 3aMAHATA Ha Pe3epBHa YacT C TaKca 3@ PEMOHT
ce NoKpwMBa oT 1-roauiuHa rapaHuyms 3a 4o6pa ekcnaoaTaLms, Npu cnassaHe Ha rapaHLMOHHUTE
YCNOBUA. 3aMeHEHUTE Pe3epBHM YacTU U MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/afeHWe Ha Halwara
KOMMNaHUA. U3K1CKBaHUs, PassiMuHu OT NOCOYEHWTE B TO3M rapaHUMoHeH Gpopmynap, OTHOCHO
PEMOHTA Ha ENEeKTPOUHCTPYMEHTU WAWM MOBpeauTe Mo TAX, He ce npwnarat. [PbLKOTO
3aKOHOAATE/NCTBO M CbOTBETHWTE pasnopestu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHums.

GARANTIE
RO

ENEKTPUYHM anaTku ce NPOU3BEAEHU Cropes CTPOrM CTaHAapAMW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTer.
ENneKTpMYHKM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceuy 3a npodpecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjaTa Baxu
o/, AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npon3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a
KynyBakbe Ha anaTtkata (ManonpogaxHa notepaa unu daktypa). Mog HAKaKBU OKONHOCTU
KOMMNaHMjaTa Hema Aa rm NoKpue COOABETHUTE TPOLLOLM 33 pe3epBHU AeN0BU U COOABETHO
notpebHo paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NPEeTCTaBM KOMKja 04, AOKYMEHTOT 3a KynyBatbe.
Bo cnyyaj nonpaekata Aa mopa Aa buae HanpaBeHa o/, HalMOT CepBUCEH OAAEN TpoLoLuTe
3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo 3af0/KeHa o4, UcnpakadoT (KAMeHToT). AnaTkute mopa
Aa 6uaaT ucnpateHu 3a NonpasKka Ha KOMMaHWjaTa MAM Ha oBnacTeHa paboTuaHMLA Ha
COO/ABETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BM KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopUCTerse (YeTKK, Kabu,
npekuHysaun, ytepu UTH.).

2) ANaTKM OLITETEHM KaKO Pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETU BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM ENeKTPUYHO MOBP3YBatbe Ha HAMoOH MOWHAKYy Of OHOj WTO e
HaBeZleH Ha nao4aTta Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe CO HE3eMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaTt Ha ynotpebarta Ha cosneHa BoAa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MU HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KOHTaKT Ha anaTkata CoO XeMWKaiuW, WK OLITETYBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoAUPULMPAHM UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHAN.
13) CKpLUeHM Aen0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou Ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

lapaHumjata nokpusa camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercrasBysa
npou3BoAcTBeH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaTOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aAp)yBa NpaBoTO A3 ja 3aMeHW anartkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cUTe NpoLeAypy 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
Nepvoa Ha anaTtkaTta He ce NPOAO/IKYBa UAM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha pe3epBHUOT Aen Co
HanjaTa 3a NonpasKa e NokpueHa co 1 roanHa rapaHuuja 3a 4obpo paboTerbe, Nog ycnos
[a ce ycornacar ycnoBuTe 3a rapaHuumja. PesepsHuUTE A€N0BU UM anaTKu KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KoMnaHuja. baparata, OCBEH OHME CrOMeHaTH BO
0Baa rapaHLuja; .Bo BPCKa CO MOMPaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
Ba)KaT. [PYKOTOMPABO M PeNaTUBHWTE PerynaTvWByM BaarT 3a 0Baa rapaHupmja.

GARANCIA
HUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru utilizare neprofesionala si 12 luni pentru utilizare profesionala. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu va acoperi costurile
relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentaté o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata
de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in
intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la companie
sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzdtoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzitoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca urmare a umiditdtii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitda a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos. szerszamok gyartasa a vallalatunk altal meghatérozott szigoru szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangban vannak a vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Cégunk elektromos:szerszamaira nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, profess-
zionalis hasznalat esetén 12 hdnap garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasarlasanak
napjatol érvényes. A jotallasi jog igazolasa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kis-
kereskedelmi blokk vagy szamla). A véllalat semmilyen korilmények kézott nem fedezi a
potalkatrészek és a megfelel§ sziikséges munkadrak vonatkozod kéltségeit, ha nem mutatjak
be a vasarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie,
a szdllitds (oda- és visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladodt (Ugyfelet) terhelik. A
szerszamokat javitdsra a megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz
vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenSanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozashdl eredd karok.
7) Nem féldelt daramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram fesziiltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garanciadlis eljaras lezdrasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitési dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xiri
tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew
fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi
tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent.li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqgas ta’ spare part spetifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma'ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija kopertaiminn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija:ta’ ghodod tal-en=
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivijapplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu
uporabu. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pravu je doku-
ment o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti
troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta o nabavi nije pre-
docena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povrat-
no putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati se moraju poslati na
popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i odgovarajué¢im prijevoznim
sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, establecidas
por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad europeas.
Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la
fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningutin caso
del coste de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se
presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser
realizada por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra
integramente a cargo del remitente (cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosién.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacion con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafios. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami usta-
lonymi przez nasza firme; ktére sa zgodne z odpowiednimi europejskimi normami ja-
kosci. Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym
dla_.uzytku, nieprofesjonalnegosi 12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest doku-
ment zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztéw czesci<zamiennych i wymaganych godzin pracy, jesli nie zo-
stanie przedstawiona kopia‘dokumentu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zo-
sta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci po-
noszony przez nadawce (klienta). Narzedzia musza zosta¢ wystane do naprawy do
firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposdb i Srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktore zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtgczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrédta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optfata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkow
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie maja zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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